



A15 時論廣場



防疫主戰場邁入社區感染

繼曾去過金山、烏來老街的陳268、台師大學生陳322、中央流行疫情指揮中心2日公布的社區女保全案336、近日出現2起感染源不明確診案，指揮官陳時中坦承，已出現零星社區感染源，這3起本土案例提醒我們，必須正視社區感染的危險，以及社區隔離與檢疫可能造成的破口效應。往同一點說去，代價就是民眾寶貴的健康與生命。

台例大成或成大、濟大、政大、文藻，實踐後，第6間有師生確診的大學，但必須嚴肅以對。這是第一波大學本土感染案例，這名學生從無出國史，至今仍未到感染源頭。現在查不到感染源的案例還只是個位數，卻顯示社區已有小型、片斷的

感染源存在，必須防微杜漸，緊跟在病毒的前面，在病毒能大量在社區擴散前就嚴密防堵管堵，這需要超前部署及嚴密防堵。

對境外防堵不再嚴厲

台灣在第一波防堵大陸病毒時作法迅速果斷，因而疫情成長曲線比其他各國都來得晚而低。但當歐美出現第二波傳染潮，韓國台人帶來第三波傳染潮時，我們的防疫決策卻不夠決斷，與防堵大陸相比似乎有雙重標準。既沒有及早阻斷歐美來台人流，對國際的海關也失之於寬鬆。台灣的確診人數從兩位數突然竄破300，正是因為我們對第二及第三波的防堵不夠嚴厲。

無論是武漢包機、類包機還是鑽石公主號乘客，從台灣都要送隔離中心，待滿14天無狀況才能返家。但最近境外民眾大量返台

，每天入境人數幾萬則，卻只要回家進行居家隔離或居家檢疫，而這些民眾大多來自歐美地區，美國、義大利和西班牙的確診人數已經超過大陸，義大利死亡人數更高達1萬3000多人，何以來自這些危險地區的民眾竟可以回家和家人親家相識？

觀光局機場人員因為操作主管之子遭感染，不但自己染病，還傳染給家中3歲的小孩。如果出國者先集中送往指定隔離檢疫處所，還會有機會讓他們吃藥研病病毒嗎？同住在一項屋簷下，一般家庭很難分離出足夠隔離距離，何況家中可能還有老幼孕弱等高风险者，感染機會相當大。居家隔離或檢疫者不能外出，但家中其他成員可以自由外出活動，有可能在感染但無症狀的情況下到處散播病毒，還不僅至今已發生多起居家檢疫者訪談的事

件，這不正是把風險放入家庭中，更甚傳入社區裡。

問題是，現在居家檢疫者多達3萬，台北市就快2萬人，雙北檢疫旅館一房難求，因為事前完全沒做好準備，沒有空餘好足夠的場所，只好把這些高風險者放回家，引我們其實可以做得更好，例如調派更多旅館、威靈百軍營、校舍、公務單位甚至教誨廳活動中心，一窩暫控感染人數，一面將風險者集中隔離，一面增加隔離量，及早發現確診者以隔離治療。台北市長柯文哲也恐嚇的比武漢危險，要中央「不要一直派人進來」，正點出隱憂可能的破口危機。

起一時的麻煩與不便

疫情指揮中心已發布社交距離指引，室內1.5公尺室外1公尺，但有聚餐、電影院等人流聚集

場所，則在第一階段請勿聚集中實施。在此我們不妨參考一下香港的作法，確診數700多的香港目前宣布禁止4人以上聚會，關閉電影院、電影、健身房、KTV等娛樂場所，每兩14天，台灣確診病例已超過300，而且愈來愈增加得快，應該慎重考慮讓空間更閉鎖的電影院、KTV、舞廳、夜店等場所暫時停業。隨時中脫離口罩也可以唱歌，其實在KTV裡不但要唱歌，還要吃吃喝喝、唱唱跳跳，哪裡能得往口罩。至於舞廳夜店裡揮杆跳舞、擦汗跑跳，都是高風險的行為。防疫超嚴一點沒關係，代價只是民衆一時生活上的不便，但如果防疫動作比病毒慢，代價可會非常慘重。

蘇總統宣布的「防疫關鍵14天」已經結束，以台灣目前的疫情

狀況，距離封城確實還有一段的距離，但要保持住這個距離，讓大家不必在居家監禁與滿地是令的痛苦，我們就必須把防堵病毒的每個環節都做到滴水不漏，快點把所有看得見及想像得到的防疫破口都堵起來，才能為民眾健康安全做最大維護。

拒病毒於境外的「關鍵14天」已結束，目前主戰場進入發現、隔離本土案例的新階段，關鍵在中央指揮中心，決策必須更快速果斷，對社區提供必要的授權與資源，民眾也要忍一時之不便，絕對不要日後悔不當初。

